# 亮点 @ 直击 ------

# 优化仲裁服务 护航经济发展

### 一聊城仲裁委员会服务经济社会发展侧记

#### ■ 本报记者 王军豪

当事人有纠纷,"仲调对接"工作机制"出手",纠纷顺利化解;举办知识产权仲裁调解专题培训班,切实提升仲裁队伍综合素质……聊城仲裁委员会在强化知识产权仲裁、推进建设工程"评调裁一体化"、建立"仲调对接"工作机制等方面积极作为,围绕中心、服务大局,展现了新形象新作为。今年以来,聊城仲裁委员会受案数量同比增长70%以上,标的额同比增长60%以上。

### 用情服务基层社会治理

"感谢仲裁员,帮我们解决了大问题,让我们能健康平稳地经营下去。" 12月14日,提起不久前的经历,聊城某农业公司负责人依然非常激动。

2012年,该公司与某村村民委员会签订了土地流转协议,多年来一直相安无事。但因为土地租金双方产生了矛盾,这两年没少"吵嘴磨牙"。2023年,该村民委员会向聊城仲裁委提起仲裁申请,希望能解除合同,并让该农业公司支付拖欠了两年的土地租金和违约金。

双方一度情绪激动,在仲裁庭的不懈努力下,双方终于同意坐下协商调解本案。仲裁庭经了解发现,本案矛盾的根源是涉案土地周边土地租赁价格上扬,双方对后续土地租赁价格有争议。仲裁庭经过研判,确定办理本案的落即占要立足长远不能局限

于解决短期矛盾,而是要化解长期矛盾,最终促成双方重新签订了租赁合同。如此一来,既避免了农业公司遭受损失,又照顾到了村民的集体利益,也促成了双方未来的经营契约,案件得以圆满解决。

近年来,聊城仲裁委通过建立调解快速通道、即立即调、仲调对接模式等方式方法,不断增强调解能力,提高调解速度,着力提升仲裁服务基层社会治理水平。2023年,调解和解率稳定保持在70%以上。

11 月底,聊城仲裁委员会接收了一起借款合同纠纷,经与东昌府区人民调解组织对接,两机构共同努力并提速,从促成当事人达成调解协议,到出具调解书,两天时间就完成了全流程,同时为双方开具了仲裁确认书,为当事人免除了后顾之忧。

这一案例,得益于聊城市司法局和聊城仲裁委员会办公室联合建立的"仲调对接"工作机制。8月11日,聊城市司法局、聊城仲裁办出台了《关于建立"仲调对接"工作机制的实施意见》,对我市建立"仲调对接"工作机制的指导思想、工作原则、工作任务等内容作出了要求和说明,为仲裁服务融入基层社会治理提供了制度保障。

文件出台后,聊城仲裁办积极走 访相关县市区,并以东昌府区为试点, 在东昌府区司法局设立仲裁调解站、 在各乡镇、街道设立调解室。目前,聊 城仲裁办及东昌府区司法局积极配备 调解员及仲裁员,推动"仲裁+调解"工作进一步融入基层社会治理。12月份,已处理完成3件,涉及50余万元的经济合同纠纷。

#### 用心营造法治化营商环境

法治是最好的营商环境。

聊城仲裁委员会充分发挥仲裁机 构在营造法治化营商环境中的职能作 用,创新仲裁服务模式,坚持"融入基 层社会治理、充分化解社会矛盾、营造 法治化营商环境"的工作理念,切实提 高仲裁公信力,维护当事人合法权益。

知识产权仲裁是建立健全社会共治模式,构建知识产权大保护工作格局的重要一环。聊城仲裁委员会充分发挥仲裁机构在化解知识产权纠纷中的职能作用,加大知识产权保护的宣传力度,加快构建知识产权大保护工作格局,切实维护知识产权权利人合法权益,今年共受理知识产权案件18件,涉案标的额359万元,受案数量和标的额均系历年来最高。

为加强知识产权仲裁员队伍建设,4月26日,市仲裁委联合市市场监管局举办2023年度知识产权仲裁调解专题培训班。全市知识产权仲裁员、调解员和创新型企业代表近60人参加了现场培训。值得一提的是,这场培训班同时进行线上直播,另有320余人参加了线上培训。培训班的举办进一步提升知识产权仲裁员的业务能力,也让企业更充分地了解到知识产权仲裁

调解的优势。

在具体工作中,聊城仲裁委员会以市场主体需求为导向,积极拓展仲裁服务领域,努力在知识产权保护等领域实现新发展。12月4日,该委被省仲裁协会确定为"知识产权纠纷诉裁衔接工作探索"试点单位。

除了知识产权仲裁,聊城仲裁委员会在建设工程"评调裁一体化"上同样亮点频现。9月6日,聊城仲裁委员会与市住房和城乡建设局、市造价协会联合召开了聊城市建设工程领域"评调裁一体化"工作推进会。会上,聊城仲裁委员会工程造价仲裁院正式成立,这是山东省仲裁系统首个工程造价仲裁院。

工程造价仲裁院的主要任务是探索建立一套适合我市实际、快速调处建设工程纠纷的仲裁办案流程,分流诉讼案件,节省司法资源。工程造价仲裁院的成立,为市场主体间化解纠纷增加了一个新渠道,也为市建设工程纠纷调解委员会调处结果进行仲裁确认提供了强有力的法律支撑。目前,已为施工企业、相关项目部等提供服务百金次。

"我们将继续践行市委'三提三 敢'要求,在提升仲裁队伍综合素质、 推进仲裁'三化'建设、开辟仲裁新渠 道等方面继续深耕,着力推动聊城仲 裁事业高质量发展,为建设'六个新聊 城'添砖加瓦。"聊城仲裁办主任张建



12月18日,在山东凝善堂药业有限公司,工作人员对生产的保健食品进行包装。该公司是一家集研发、生产、销售于一体的科技型公司,致力于打造国内一流的功能性食品生产企业,生产的保健食品、膏方、功能性饮品□服液等产品赢得了市场赞誉。近年来,我市深入实施产业链"链长制",重点打造有色金属、绿色化工、新能源、大健康4条标志性产业链,"一业一策"推动产业链发展。

■ 本报记者 许金松

# 新闻速览

### 市工伤康复高质量发展论坛开讲

本报讯(通讯员 田明山)日前,聊城市工伤康复高质量发展论坛举行,论坛围绕工伤预防、工伤康复领域国内外新进展进行了分享,并深度剖析了工伤预防与康复的发展现状,呈现了一场高规格、权威性的高质量发展学术盛会。

据了解,本次论坛上,美国医学科学院国际院士励建安,讲授了《以功能为核心的工伤康复思维》。他指出,功能是医疗结局管理的关键因素,功能改善是工伤康复的医疗价值所在,所以应强化以功能为轴心的工伤康复思维,形成主动健康、主动康复的大势。广东省康复中心刘辉霞博士以《精准把握核心要点工作,高质量推进工伤康复事业发展》为题,就人社部41号文,从熟读文件、吃透文件、抓实文件三个方面,详细阐述了如何高质量推进工伤康复事业。无锡市第九人民医院康复治疗中心徐艳文教授通过大量的临床病例,讲授了如何推进工伤保

险职业康复高质量发展。南京医科大学第一附属医院康复中心李勇强教授在题为《建立基于ICF的工伤康复服务体系》的授课中介绍,ICF是世界卫生组织的第二本字典,用于功能评价的通用语言和通用工具,建立基于ICF的工伤康复服务体系,就是帮工伤职工恢复功能、提高生活质量,重返工作岗位、社会与家庭。

近年来,我市立足保障民生、服务发展,突出抓好社会保障体系建设,按照"政策引领、项目驱动、平台保障"的总体思路,通过开展工伤预防试点,引入国内先进的现场互动与持续改善式工伤预防培训项目,实行第三方机构绩效评估,做到宣传全覆盖、培训全方位、资金使用全透明。通过完善工伤预防数据库,不断提升数据搜集、整理、衔接能力,实现了工伤预防智能化决策,推进工伤预防从"业务驱动"向"数据驱动"转变。

## 聊城经济技术开发区开发建设规划(2023—2035) 环境影响评价第二次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》的规定,现征求与该规划环境影响有关的意见,其公示内容如下:

#### 一、建设项目基本情况

项目名称:聊城经济技术开发区 开发建设规划(2023—2035)

项目概要:聊城经济技术开发区含北城街道、蒋官屯街道、东城街道,面积126平方公里,人口20万。开发区以高端装备制造、生物食品医药、钢压延加工等产业为主导,纺织服装、新一代信息技术、新材料、绿色化工等产业协同发展。

#### 二、环境影响报告书征求意见稿 全文查阅方式和途径

环境影响报告书征求意见稿全文 纸质版:公众可通过电话向建设单位 预约查看

建设单位:聊城经济技术开发区 管理委员会

理委员会 联系人:王彪 联系电话:17706352719 三、征求意见的公众范围

规划范围以内关心该规划的公民、法人和其他组织。

### 四、公众意见表的网络链接

可以从 http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024\_665329.html 附件中下载公众意见表,并填写意见反馈。

### 五、公众提出意见的方式和途径

本次信息公示后,公众可通过下 载附件建设项目环境影响评价公众意 见表或打电话、发传真、发短信、发电 子邮件提出个人、部门、单位的宝贵意 见或建议。

1.电子版公众意见表,提交至建设单位邮箱:kfqjmfzj@lc.shandong.cn。

2.纸质版公众意见表,提交至聊城 经济技术开发区管理委员会,地址:聊 城市东昌路107号。

### 六、公众提出意见的起止时间

本次公示信息有效期限为发布之 日起10个工作日内。

# 行政处罚履行催告书公告

(聊)文综催字[2023]026号

### 聊城市东昌府区水缘网吧:

本机关于2023年6月16日送达《行政处罚决定书》[(聊)文综罚字[2023]026号],要求你(单位)依法履行37万元罚款的行政处罚决定。你(单位)未在法定期限内申请行政复议或者提起行政诉讼,又未履行该处罚决定。依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,现要求你

(单位)十日内将罚款37万元和加处罚款37万元,到聊城市文化和旅游局或工商银行、建设银行、农业银行等进

你(单位)有权进行陈述、申辩。逾 期仍不履行行政处罚决定的,本机关将 依法申请人民法院强制执行。

> 聊城市文化和旅游局 2023年12月20日

